高二语文试题（B  卷）参考答案
第Ⅰ卷   阅读题
一、 现代文阅读（35分）
（一）论述类文本阅读(9分，每小题3分) 

1、B项，“人类与自然的和谐相处并不是“天人合一”本来的内涵”错误，依据第二段“尽管原始的天人合一观念的确包含了这样的内容”可知，人与自然和谐相处是“天人合一”的内涵之一。故选B。
2、A项，下“罪己诏”只是“有些皇帝”的做法，不是“往往”。故选A。
3、C项，“弊大于利”不准确，“天人合一是一把双刃剑”，有利有弊，但不能说“弊大于利”。故选C。
（二）实用类文本阅读（12分）。
4、（3分）C
A项，作用表述不当，介绍马季的基本信息是人物传记的特点，没有“增加读者的阅读兴趣”的作用一说；B项，叶圣陶的话表明马季的相声得到叶圣陶老人的认可和赞赏，并不能够证明他获得了“大众”的认可；D项，文中只是马季本人认为“艺术要不断创新”，没有提到姜昆等人关于艺术创新的境界。故选C。
5、（4分）①有一定的文化基础。②在相声艺术方面有独特的天赋和才华。③勤奋努力。④得名师教导。⑤对相声热爱并始终充满信心。⑥不断创新。（答对一点给一分，四点意思给满分）
6、（5分）①引用传主的原话，体现了作品的真实性，直接展示了马季直率、对相声充满热爱的特点。②引用他人的评论，体现了作品的客观性，也从侧面表现了马季在相声艺术方面的成就；③有助于读者全面而深刻了解马季先生的独特精神和卓越的艺术成就。（答出一点给2分，三点满分）
（二）文学类文本阅读（14分）。
7、AD（答A给3分，答D给2分，答B给1分；答C、E不给分）
B项，“善良正直”表述不当，不管大毛处境如何艰难．偷电线的行为都是不应该的；C项，“工头可能就不会发现电线失窃一事”不当，工头早已发现电线失窃，并掏钱买电线补上了；E项，“无奈的选择”不当，“为人要真诚”的理解也不合文意。故选AD。
8、（4分）①勇于担责。他年仅1 8岁就打工养家，凶弟弟急需用钱交学费而一时误入歧途。②心地善良。他为了弟弟，宁可自己不上大学。③为人诚实。当工头叫住他时，他自己就承认了偷电线的事实。（答出一点给1分，答出三点给满分）
9、（5分）①渲染了皎洁明亮宁静的氛围，为人物的活动提供了背景。②“白月光”烘托了工长纯洁、善良、真诚、坦荡的内心，也见证了大毛内心的变化。③“白月光”象征人性的善良、纯朴。④推动了情节的发展。（答对一点给2分，答对三点满分）
二、古代诗文阅读（35分）
（一） 文言文阅读 （ 19分）（翻译略）
10、A   ,更：轮流、更替。   11、B。其中“迁”“谪”都指贬官有误，“迁”不仅可以指贬,也指升迁。12、C．错在“在这之前很少做官”，前文中有“且臣少仕伪朝，历职郎署”。
13、
（1）（5分）我很想奉旨为皇上奔走效劳，但祖母刘氏的病却一天比一天重；想要姑且顺从自己的私情，但报告申诉不被允许。（满分5分）
（2）（5分）我想晋朝是用孝道来治理天下的，凡是年老而德高的旧臣，尚且还受到怜悯养育，况且我孤单凄苦的程度更严重呢。（满分5分）
（二） 古代诗歌阅读（11分）。
14、（5分） 第一首诗给我们呈现的是一个陶醉于春天美景、悠然漫步于郊野的隐逸者形象；第二首诗给我们呈现的是一个在阵阵秋寒中带着哀愁，只能倚杖在近郊漫步的老者形象。（答出一种形象2分，表述一分，酌情给分，满分5分）
15、（6分）两首诗三、四句都运用了拟人的手法(借景抒情也可)（2分）：⑴、周诗赋予蝴蝶以人的感情，和煦的春风让纷飞的蝴蝶陶醉了，“烂醉”二字形象地表现出蝴蝶沉醉花丛、留恋不去的如醉形态，也把作者目睹此景时的陶醉之情和盘托出；（2分）⑵、赵诗将“秋风”拟人化，认为它是个“管闲事”的家伙，染红了枫叶，染白了人头，一年年秋风吹走了一年年时光，它撩起人的种种愁绪，作者用拟人化的手法将自己老之将至之感形象地表达出来。（2分）（意思对即可）
（三）名篇名句默写（5分）
16、（1）恰似一江春水向东流。 
（2）风之积也不厚，则其负大翼也无力。
（3）千岩万转路不定，迷花倚石忽已暝。
 第Ⅱ卷  表达题
17、D。白驹过隙：使用正确，白驹：白色骏马，比喻太阳；隙：缝隙．象小白马在细小的缝隙前跑过一样．形容时间过得极快．符合语境； “耸人听闻”意思是夸大或捏造事实，使人听了感到惊异或震动。不符合此句语境。“火中取栗”意思是比喻受人利用，冒险出力却一无所得。符合此句语境。“绠短汲深”意思是比喻能力薄弱，难以担任艰巨的任务，多作谦词。符合此句语境。不足为训：望文生义，足：够得上；训：法则，典范．不值得作为效法的准则或榜样，这里误以为“不值得作为教训”。
18、C。A表意不明，“对此”的“此”指代不明。B结构混乱，改为“有遭到破坏的危险”或“会遭到破坏”。 D“所用”和“表达效果”搭配不当，“详细”要放在“介绍”的前面。 
19、【答案】B。本题考查近义词辨析能力。辨析近义词，必须要从所给词语的词义、词性、轻重程度、适用对象、范围大小、感情色彩等角度考虑，一定要切合语境。解答此题，可以根据句意和关联词搭配进行分析。一二两空根据“虽然......但是” 表转折，“即使......也”表递进的固定组合，排除AC；三四空“即使......也”得固定搭配，排除D。故选B。
20、（5分）【答案】①“蒸”这种烹调方式更值得推崇  ②所有的菜都是可以“蒸”的      ③上锅蒸的蔬菜体积不要太大  （答对一点给1分，两点给3分，三点给5分）
21、（6分）【答案】：改革后，高校招生将实施“两依据，一参考”的综合评价方案，即依据高考必考的语文、数学、外语三科的原始成绩和从政治、历史、地理、物理、化学、生物六科中自主选考３科的等级成绩组成的总成绩，并参考学生的综合素质评价，进行择优录取。（满分6分，其中总括2分，分说4分）
22、作文：（60分）
【解析】根据第一二句之间的对比，可立意为“我们要正视（或尊重）对手（或敌人）”；根据“满山遍野的野花展开笑脸”，可以确立出“宽容”“友善”“包容”等立意；根据“和谐、宁静、美丽”等自然景象确定立意为“和谐”也较为符合题意；根据“蜂儿酿蜜”确定立意为“共赢”“合作”等，也能符合材料意思。
